

《成主学堂》我真是基督徒吗？

第9讲：我能确知自己是基督徒吗？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。来到成人主日学的时间，我们一起来学习这宝贵的课程。我们现在正在学习的课程是“我真是基督徒吗？”，借着这个课程的学习，我们一起来察验自己的属灵生命是否健康。今天我们一起来学习第9讲：我能确知自己是基督徒吗？

在我们学习这个课程的过程中，我们不得不做一项艰难的工作，就是把真正黑白分明的准则应用到我们的生活中，以显出我们生活中的灰暗面。但当我们把这些准则放在自己的实际生活中时，却往往很难做出清晰的判断。例如，在下面这些人中，谁是真正的基督徒呢？

张弟兄四十出头，他与妻子结婚近二十年，两人育有两个孩子。张弟兄在年轻时就宣告信仰基督，而且从来没有犯过任何臭名昭著的大罪。他每周忠实地参加礼拜，从不缺席。不过，他也从不深入参与教会活动，而是与弟兄姊妹保持着一定的距离。他并不试着了解其他人，也不愿意别人了解他。他总是坐在后面，神色严肃，很少唱诗。他喜欢讲道中的哲理思考，却很少将其应用于自己的个人生活。

鹏鹏是一个大学生。之前，他认为基督教是过了时的古董，是老太婆的迷信。自从上了大学，结识了一群热情的基督徒同学。他们邀请他一起出游，并邀请他一起去教会。现在，他开始思考自己算不算是基督徒。当他听说神借着耶稣赦免他的罪时，他的心情难以平复。他开始拒绝罪，而且越来越多地信靠耶稣，但他依然深深地怀疑圣经中的一些记载，是否真实地发生过。

小美是个年近三十的女人。她十几岁时在一次青年营会上宣布信仰基督。她二十多岁结婚，并加入了附近的一间教会。但在某个时刻，她离开了教会。后来她丈夫发现她与其他男人在一起有过于亲密的关系，于是决定与她离婚。离婚后她又怀上了其他男人的孩子。这时她重新回到教会，表示愿意悔改。她接受了辅导、改变了行为。如今她带着小小的婴孩，试图努力重建生活，但她心中十分寂寞，常常会受到性方面的试探，想借此来寻求安慰。

王姊妹今年三十岁。她的丈夫事业有成，而她则全职在家，照顾着三个年幼的孩子。他们住在很好的城市和社区，也加入了教会。虽然她对信仰不是太执迷，但她愿意自己的孩子从小受到宗教熏陶，而且她乐意为各种不同的教会事工项目奉献财物，因为这会使她心情愉悦。她也不遗余力地为全家人争取最优越的生活：漂亮的衣服、大房子、好车子，以及为她的孩子提供最好的学校。

浩月二十多岁，单身。他成长于基督教家庭，对信仰很认真。他委身教会，读经，每周坚持多次个人祷告。他喜欢阅读属灵书籍，收听信仰广播。但他在和朋友聚会时，有时会喝得烂醉如泥。而且，他每周会在网上看一两次色情电影。他总为这些事自责，但他认为自己只是不得已而为之。

亲爱的朋友，在上述人物中，哪些是基督徒呢？除了鹏鹏之外，所有人都声称他们是基督徒，而且都能在一定程度上证明自己的信仰。但他们似乎都不能完全符合这门课程中所罗列

的准则。如果我们扪心自问，又有谁能全然达到这些要求呢？有时怀疑悄然出现，我们感到难以信靠耶稣。有时我们很难去爱其他的基督徒。有时犯罪的感觉是如此愉悦。有时我们又是如此热爱金钱。

难道没有人是真基督徒吗？既然我们都不能全然达到这些标准，那么又有谁能说自己是货真价实的基督徒呢？又有谁能有得救的确据呢？虽然没有一个基督徒是完美的，但我们依然可以对自己的得救有确信。只是像我们这般软弱、有罪、摇摆不定的人，如何才能确信自己真正属于基督呢？首先，我们需要确认确信的根基。

确信的根基

任何稳固的建筑都必须有坚实的地基，而我们得救确据的惟一根基就是耶稣。具体地说，我们需要从三个方面来认识耶稣：祂是怎样的，祂做过什么，祂应许过什么。

基督的品性

在福音书对耶稣生平的记载中，耶稣对罪人有着惊人的温柔。先知以赛亚预言祂将怜悯卑微的人——“压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭。”耶稣不会毁掉我们，也不会吹灭我们。事实上，耶稣恩慈地接纳最底层的税吏和妓女。当软弱的、瘸腿的、不洁的、犯罪的和边缘人来到耶稣面前时，他们总能受到耶稣的欢迎，听见祂温柔的话语。耶稣只谴责那些拒不悔改的伪君子，骄傲的、贪婪的和自义的人。耶稣不仅宽容罪人，也前来寻找、拯救失丧的人。当我们就近耶稣时，我们不会觉得祂严苛和难以取悦。相反，祂对软弱的人心存怜悯，愿意赦免我们一切的罪，并医治我们。身为罪人，我们信心的根基在于耶稣是如此的仁慈、忍耐和宽容。这是耶稣的所是。

基督完成的工作

我们的信心根基也来自基督已经完成的工作。别忘了，我们永远不能靠着自己的顺服来取悦神，甚至是那些最好的行为也不行。希伯来书告诉我们，我们能够在神面前有确据是因为耶稣受死、复活，如今坐在天上。希伯来书 10:19-22：“弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，是借着祂给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是祂的身体。又有一位大祭司治理神的家。并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到神面前；”以前，我们因为罪而不能靠近圣洁的神。如今，我们因着基督为我们所做的，我们可以确信神接纳我们、爱我们。这是耶稣的所为。

基督的应许

耶稣的品性和工作，是透过祂对罪人的应许来体现的，这些应许也是我们确信的根基。耶稣的第一个应许是：“凡父所赐给我的人必到我这里来；到我这里来的，我总不丢弃他。”

（约翰福音 6:37）基督徒是天父“赐给”祂儿子的人。救主告诉我们，祂绝不会丢弃任何一个来到祂面前的人。我们永远不需要担心祂会因为我们的罪和不可爱而远离我们。相反，对于我们这样的罪人，祂还有第二个应许：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”（约翰一书 1:9）离了基督，我们的罪使我们与神隔离。但如果我们祈求，基督必定信实地赦免我们、洗净我们。

如果我们祈求，就将得到第三个应许。罗马书 8:38-39：“因为我深信无论是死，是生，是天使，是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事，是高处的，是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的。”

所以，即使我们需要透过自我省察来检验自己的信心时，也要时刻牢记，我们不可能基于自己的行为获得任何确信。自欺之人他们倚靠的是自己辉煌的宗教履历。这很容易理解。他们赶过鬼、说过预言、行过大事。因此，他们凭着这些行为确信自己已经得救了。但最终，没有任何人能靠着自己的履历取悦神而得到确信。相反，我们惟一的希望来自耶稣的应许，祂说，任何悔改相信祂的人必定得救。信徒的信心和爱心可能起起伏伏，出现不同程度的波动，但他们信心的根基是神的信实……如果我们不想受制于自己经历所带来的起伏不定的情绪，我们的心就必须依靠神救恩的确定性和稳固性。

你如何才能知道？

认识了稳固的根基，现在我们就可以思考信徒能从哪些方面来确信自己是真基督徒了。我认为有四点内容，能帮助我们确信我们是属神的人。

相信基督

首先，我们必须相信基督。希伯来书的作者希望他的读者能够确定他们的信心是真实的，于是他写道：“我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有分了。”（希伯来书 3:14）我们需要凭着忍耐和持守信心来承受应许。因此，问题的关键不在于“我过去是否宣告过相信基督”，而是“我此刻是否信靠基督拯救我”。如果你必须提及遥远的过去，才能证明你对基督的兴趣，你恐怕需要好好思量你是否已经得救了。但如果一直以来你都能坚持信靠基督，你就有理由确信你已经得救了。你还在怀疑自己吗？把你的心转向他、相信他。

圣灵的同在

圣灵的内住也能表明我们是神的孩子。基督徒有圣灵内住在他们里面，而非基督徒则没有。罗马书 8:9：“如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督徒的灵，就不是属基督的。”

我们如何才能知道圣灵住在我们里面呢？从某种意义上来说，我们很难知道。圣灵内住不同于纹身，有着显著的外在记号。但我们可以从以下几方面进行观察：我们相信关于神的正确教义。惟有靠着圣灵我们才能正确地相信。保罗注意到：“若不是被圣灵感动的，也没有能说‘耶稣是主’的。”圣灵在我们的生命中结出果子。圣灵会在基督徒的生命中留下作工的痕迹，据此我们就知道圣灵是否在工作。圣灵也向我们见证我们是神的儿女。基督徒通常会有一种主观的内在感觉，知道自己受到圣灵的引导去跟随主，呼求他作我们的阿爸父。所以，保罗写道：“因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子。你们所受的，不是奴仆的心，仍旧害怕；所受的，乃是儿子的心，因此我们呼叫：‘阿爸！父！’圣灵与我们的内心同证我们是神的儿女；”（罗马书 8:14-16）

顺服神的话语

我们得救的第三点确据，是顺服神的话语。如果我们爱耶稣，就必定会遵守祂的诫命。我们能像大卫一样说，神的话语不是重担，而是比蜜更甘甜。当然，我们万不可以为自己能全然

遵守神的律法，或在这个世界上完全展现出圣灵的果子。这个问题关乎我们的生活轨迹。熟悉你的人会说你的特点是顺服神吗？你应该每天省察自己对待神话语的态度。你可以时常看见神律法的智慧吗？你乐于顺服祂吗？圣经教导我们要省察自己，确信我们已经蒙召。你在这样做吗？还是想当然地认为你肯定得救了呢？

生命渐渐长大

最后，也就是第四点确据：信徒的属灵生命能够日益成熟。我们察验信仰的真实性，主要不是看自己当下的成熟度，而是整体的生命状态。你可能在某段时间内深陷罪中，疲惫不堪，难以成长。也许你最近向孩子大动肝火，或在态度上藐视上司。你知道这样不对，但你却似乎没有能力改变自己。这是否意味着你不是基督徒呢？这倒未必。你应该从整体上去评估你的属灵状况。你能看见自己在属灵上的进步吗？即使此刻你对自己极为失望，但你能看到自己在过去五年中的改变和成熟吗？因此，也许此刻你依然在努力克制自己不要动怒。但如果你是一个基督徒，久而久之，你（以及你的朋友）会发现你正慢慢地变得更有爱心，你勃然大怒的次数会越来越少，其强度会减弱、时间也会缩短，并且你能很快地悔改，与人和好。

万一我不是基督徒怎么办？

如果你是个真基督徒，我希望这个课程能帮助你留心圣经的教导，察验自己，确信你已经蒙召和被神拣选。如果你是个挂名的基督徒，我盼望神能使用这个课程开启你的双眼，让你看见自己属灵的危险处境。我祈求神让你看到，虽然你口上承认，心中也认为自己是基督徒，但你依然需要祂的救恩。亲爱的朋友，如果你还不是基督徒，万不可再拖延。现在就离弃罪，信靠耶稣吧！祂必定乐意拯救你。

反思

回到课程开头的例子。他们有哪些得救的确据呢？他们的人生重心是什么？

不完美的人如何能确信他们已经得救了呢？

为什么我们得救的信心必须基于耶稣的品性、工作和应许？如果我们只凭靠自己的行为 and 态度来获得确据，结果将会如何？

为何对真信徒来说，确信自己是神的孩子很重要？如果他们不确定自己是否已经得救，他们和神的关系将会有何不同？

你是基督徒吗？

悔改

为你凭靠自己的行为谋取救恩和神的恩惠向神认罪。

如果你在生命中看到了神救赎恩典的确据，请花时间来赞美祂，并将荣耀归给祂。

谨记

阅读歌罗西书 2:13-14：“你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来；又涂抹了在律例上所写、攻击我们、有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。”

基督的工作意味着我们这些曾死在罪中的人，如今活过来了。耶稣将我们一切的罪孽和过犯都钉在了十字架上。我们不需要付出任何代价来获得赦免。这是神的礼物，白白赐给所有信靠耶稣的人。

分享

请教会里的肢体根据本课程列出的准则，来评估你的生命状态。询问他们你的属灵生命是否健康。